Ustiedni vybor fyzikilni olympiady Ceské republiky

Ulohy regionalniho kola 39. ro¢niku FO
kategorie C
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a) oddé&lenim ¢éasti D,
b) oddglenim &asti D, kterou nisledné polozime na ¢ast A,
¢) oddélenim &isti D, kterou nésledné poloZime na ¢ast B.

Reste obecné, potom pro hodnotu a = 40,0 cm.
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. Na pruziné o tuhosti k je zavéSena kulicka o hmotnosti m;, kterd kmité s am-

plitudou y.,. Hmotnost pruziny zanedbavame. Urcete:

a) vychylku, pfi které je kinetickd energie kuli¢ky rovna potencidlni energii
kmiténi,

b) pomér kinetické energie a potencidlni energie kmitani, je-li okamzitd vy-
chylka rovna poloviné amplitudy.

Kulicku zaménime za jinou o hmotnosti mys = 4m4, kterd kmitd se stejnou
amplitudou. Urcete:

¢) pomér period obou kuli¢ek T} : T,

d) pomér celkovych energii kmitavych pohybt E; : Es.

Reste obecnd, potom pro hodnoty: k = 10 N/m, m; = 50 g, ym = 6,0 cm.



3. Idedlni plyn s dvouatomovymi molekulami o 1atkovém mnoZstvi n prosel kruho-
vym dé&jem dle obr. 2. D&j 1 — 2 je izotermickd komprese, déje 2 -3 a 4 — 1 jsou
izochorické, déj 3 — 4 je adiabaticka expanze. Plati V4 : Vo =4, p3 :p2 =2,
Poissonova konstanta je s = 1,4.

a) V kterych ¢astech kruhového déje plyn koné nebo spotfebovava praci? Vy-
jadfete tyto prace pomoci veli¢in py, V;.

b) V kterych ¢astech kruhového déje plyn pfFijima teplo? Pfijaté teplo vyjad-
fete pomoci veli¢in py, Vi.

¢) Urdete G&innost tohoto kruhového déje.
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4. Dvé svislé spojené kapilary o vnitinich priméry d a D byly ¢astecné zaplnény
vodou (obr 3). Pfi teploté ¢, kdy mé voda hustotu gy, je hladina v uZsi kapilafe
vySe o (Ah);. Pfi teploté to mé voda hustotu g2 a hladina v uzsi kapiléie je
vyse o (Ah),.

a) Urcete povrchova napéti vody o1, oo pii teplotdch ¢ a t.
b) Zéavislost povrchového napéti vody na teploté je v intervalu (t1, t2) prakticky
linedrni a miZeme ji zapsat ve tvaru
o=o01[1+a(t—1t)],
kde « je teplotni soucinitel povrchového napéti vody pro vztaznou teplotu
t;. Urcete hodnotu soucinitele a.
¢) Urdete povrchové napéti vody pfi teploté ¢3.

Reste obecné, potom pro hodnoty: ¢; = 20,0 °C, t, = 70,0 °C, t3 = 45,0 °C,
d=0,100mm, D = 0,300mm, g; = 998,2kg-m~>, g = 977,8kg-m~3,
g=981m-s72, (Ah); = 199 mm (Ah); = 173 mm. Pfedpokladejte, Ze voda
dokonale sma¢i stény nadoby. Teplotni roztaznost skla zanedbejte.



